LA TERRE DANS
[UNIVERS, LA VIE ET
L’EVOLUTION DU

VIVAN'T

Programme de Sciences de la Vie et de la "lerre

A partir de 2012-2013

Frédéric Biagini - LIX



LA VIEE]L
[ EVOLUTION DU
VIVAN'T




LA VIEE]L
[ EVOLUTION DU
VIVAN'T

Chapitre 1 :

Brassages genétiques et diversité des individus




RAPPELS MITOSE




RAPPELS MITOSE

Notions de base :




RAPPELS MITOSE

Notions de base :

Caryotype, chromosomes, genes, alleles, locus, promoteurs
et induction




RAPPELS MITOSE

Notions de base :

Caryotype, chromosomes, genes, alleles, locus, promoteurs
et induction

ADN, ARN;, transcription, traduction, maturation, excision,
epissage, code génétique




RAPPELS MITOSE

Notions de base :

Caryotype, chromosomes, genes, alleles, locus, promoteurs
et induction

ADN, ARN;, transcription, traduction, maturation, excision,
epissage, code génétique

Mitose, duplication, réplication, enzymes




RAPPELS MITOSE

Notions de base :

Caryotype, chromosomes, genes, alleles, locus, promoteurs
et induction

ADN, ARN;, transcription, traduction, maturation, excision,
epissage, code génétique

Mitose, duplication, réplication, enzymes

Phases de la division (IPMAT) et entre divisions, détails de
la division a chaque étape




RAPPELS MITOSE

Notions de base :

Caryotype, chromosomes, genes, alleles, locus, promoteurs
et induction

ADN, ARN;, transcription, traduction, maturation, excision,
epissage, code génétique

Mitose, duplication, réplication, enzymes

Phases de la division (IPMAT) et entre divisions, détails de
la division a chaque étape

Gonades, gametes, fécondation, , cellule oeut, blastocyste,
nidation




Complexes

,/Q*_\—_”_- " centniolaires FIGURE 19
/ Division cellulaire
7 ."O" (Mitose)
Membrane plasmique =¥ e~ 0:
Cytosol =———f “/ZBR
Nucléole - : k, - - Chromatine
Enveloppe nucléaire 2

DEBUT PROPHASE

Microtubules —

Reéplcation
ages
chromaltides

Chromatides — —

DEBUT NTERPHASE

MILIEU \ PROPHASE

Cellules filles (ou soeurs)
Fragments de la
membrane nucléaire

Spiralisation
des

Nucléole chromatides
Nouvelle membrane
nucléaire Centromere
TELOPHASE
Sillon
de division Chromosome double
Microtubule
chromosomique
Fuseau de division
Sillon
de clivage ‘\\ Plaque
\ métaph Py
FIN ANAPHASE \\ \ etaphasique METAPHASE
-. -
Chromosome
simple

DEBUT ANAPHASE

TOSE

lleles, locus, promoteurs
lon, maturation, excision,

IZYINES

ntre divisions, détails de

ellule oeuf, blastocyste,




N Centrioles (2 paires)
mﬂ Centrosome
Pt

M Nucléole
embrane plasmique —— :
Cytosol — J Enveloppe nucléaire
Nucléole .
Enveloppe nucléaire Chromatine
Cytosol

——— Membrane plasmique

DEBUT PROPHASE

’lq"

0eBUT 4 INTERPHASE Ch

Centromeére

f) CELLULES SCEURS
AU DEBUT DE LUINTERPHASE

Cellules filles (ou soaurs)

Chromosome (deux

chromatides soceurs ‘ d'enveloppe nucléaire
se joignent au Initiale Avancée
P que
Nouvelle membrane laque métaphasiq —
nucléaire

3 e = s

TELOPHASE

Sillon
de division

Chromosor

e) TELOPHASE

FIN ANAPHASE

Chromosome
simple

DEBUT ANAPHASE

anbyopw neasn4y






RAPPEI

Notions de base :

Caryotype, chromoso
et induction

ADN, ARN; transcriy

epissage, code génetic
Mitose, duplication, 1

Phases de la division |
la division a chaque ¢

Gonades, gametes, té
nidation




25012 ASONW  anen|ad 324>

" s |'|||\{.|j

-

anbnow aseydiau anbnojiu aseydidun




RAPPELS, SUITE ET FIN




RAPPELS, SUITE ET FIN

Hétérozygotes et homozygotes




RAPPELS, SUITE ET FIN

Hétérozygotes et homozygotes

Caracteres alléliques : dominance, récessivité, codominance, dominance incomplete




RAPPELS, SUITE ET FIN

Hétérozygotes et homozygotes

Caracteres alléliques : dominance, récessivité, codominance, dominance incomplete

Phénotypes sauvages et mutés




RAPPELS, SUITE ET FIN

Hétérozygotes et homozygotes

Caracteres alléliques : dominance, récessivité, codominance, dominance incomplete

Phénotypes sauvages et mutés

Mutations : rares, spontanées et aléatoires




RAPPELS, SUITE ET FIN

Hétérozygotes et homozygotes

Caracteres alléliques : dominance, récessivité, codominance, dominance incomplete

Phénotypes sauvages et mutés
Mutations : rares, spontanées et aléatoires

Transmissibles s1 germinales (somatiques non transmissibles)




RAPPELS, SUITE ET FIN

Hétérozygotes et homozygotes

Caracteres alléliques : dominance, récessivité, codominance, dominance incomplete
Phénotypes sauvages et mutés

Mutations : rares, spontanées et aléatoires

Transmissibles s1 germinales (somatiques non transmissibles)

Polyallélisme : mutations ponctuelles (addition, délétion, substitution)




RAPPELS, SUITE ET FIN

Hétérozygotes et homozygotes

Caracteres alléliques : dominance, récessivité, codominance, dominance incomplete
Phénotypes sauvages et mutés

Mutations : rares, spontanées et aléatoires

Transmissibles s1 germinales (somatiques non transmissibles)

Polyallélisme : mutations ponctuelles (addition, délétion, substitution)

Plusieurs alleles pour 1 gene




RAPPELS, SUITE ET FIN

Hétérozygotes et homozygotes

Caracteres alléliques : dominance, récessivité, codominance, dominance incomplete
Phénotypes sauvages et mutés

Mutations : rares, spontanées et aléatoires

Transmissibles s1 germinales (somatiques non transmissibles)

Polyallélisme : mutations ponctuelles (addition, délétion, substitution)

Plusieurs alleles pour 1 gene

Alleles normaux (>1% dans la population)




RAPPELS, SUITE ET FIN

Hétérozygotes et homozygotes

Caracteres alléliques : dominance, récessivité, codominance, dominance incomplete
Phénotypes sauvages et mutés

Mutations : rares, spontanées et aléatoires

Transmissibles s1 germinales (somatiques non transmissibles)

Polyallélisme : mutations ponctuelles (addition, délétion, substitution)

Plusieurs alleles pour 1 gene
Alleles normaux (>1% dans la population)

Alleles rares (<1%)




RAPPELS, SUITE ET FIN

Hétérozygotes et homozygotes

Caracteres alléliques : dominance, récessivité, codominance, dominance incomplete
Phénotypes sauvages et mutés

Mutations : rares, spontanées et aléatoires

Transmissibles s1 germinales (somatiques non transmissibles)

Polyallélisme : mutations ponctuelles (addition, délétion, substitution)

Plusieurs alleles pour 1 gene
Alleles normaux (>1% dans la population)

Alleles rares (<1%)

Polymorphisme génique




RAPPELS, SUITE ET FIN

Hétérozygotes et homozygotes
Caracteres alléliques : dominance, récessivité, codominance, dominance incomplete
Phénotypes sauvages et mutés
Mutations : rares, spontanées et aléatoires

Transmissibles s1 germinales (somatiques non transmissibles)
Polyallélisme : mutations ponctuelles (addition, délétion, substitution)

Plusieurs alleles pour 1 gene

Alleles normaux (>1% dans la population)

Alleles rares (<1%)

Polymorphisme génique

Gene polymorphe si au moins 2 alléeles normaux dans la population
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I cellule mere donne 2 cellules filles identiques

2n chromosomes au départ, 2n chromosomes dans
chaque cellule fille (sstmples avant réplication)

Permet donc de cloner ou multiplier le nombre de cellules
(fonction exponentielle de 2)

Conservation totale du nombre de chromosomes, de genes,
d’alleles : réplication semi-conservative tres fiable (enzymes
de correction de la réplication : endonucléases)

Conservation du caryotype et donc des caractéristiques
spécifiques de génération en génération
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Le cycle de développement d'un mammiféere, FHomme
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LA MEIOSE

Chez les étres a diploidie dominante : gamétogénese
Spermatogonies : spermatozoides
Ovogonies : ovocytes (puis ovules)
M¢éiose 1 et Méiose 2
MI1 : Phase réductionnelle
Réduction du patrimoine génétique : 2n -> n
M2 : phase équationnelle

Conservation du patrimoine, multiplication du nombre de
cellules produites (n) -> 2x(n) : idem mitose !
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Prophase 1
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Anaphase 1
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des bivalents par
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Les chromosomes homologues sont separés,
un vers chaque pdle, au hasard. C'est I'ascension polaire.
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Télophase 1
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¢ La méiose 2 : mitose classique
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i Meéioses 1 (et 2) : anaphase

* Répartition aléatoire des chromosomes dans chacune des
deux cellules filles créées

i+ Diversité du a la répartition des caracteres parternels et
maternels de I'individu dans ses gametes

¢ Dans le cas de 'Homme : 23 paires de chromosomes, donc
23 ST i
27" possibilités d’associations

*¢ Plus de 8 000 000 de possibilites de gametes

s Plus de 64x10'“possibilités d’individus aprés fécondation
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EXERCICE 1

Voicr 2 crowsements réalisés chez des sours.
Montrez que la couleur du pelage est gouvernée par un seul gene.

souris 1 souris 2
lignee pure lignée pure
pelage noir pelage blan
souris F1 souris 3
X .6 pelage noir lignée pure
= pelage blanc

U X D
Descendants = souris F1 -
100% pelage noir

U
Descendants
50% pelage blanc 25% pelage noir 25% pelage brun

D
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Partie 2.2 : Enseignement de spécialité (5 points) Des débuts de de la génétique aux
enjeux actuels des biotechnologies

La plupart des savants de 1'époque mendélienne croyaient a une hérédité par mélange : le peére et la mere contribuent a parts

égales a la formation de 1'individu, leurs caractéres se mélangent ; le descendant a donc des caractéres intermédiaires entre ceux
de ses deux parents.

Apres avoir recherché dans les documents des arguments en faveur de la théorie de I'hérédité par mélange, montrez que
l'on peut interpréter tous ces résultats dans le cadre de la théorie particulaire de 1'hérédité introduite par les travaux de
Mendel.

document 1: la couleur des fleurs chez la Belle de Nuit

Cette plante a des fleurs rouges, blanches ou rosés. Lorsque 1'on croise des
Belles de nuit a fleurs rouges par des Belles de nuit a fleurs blanches, les
graines obtenues donnent des plants qui porteront des fleurs rosés.

On a montré, au 20e siécle, qu'un géne gouverne la couleur des fleurs par
I'existence d'un alléle R qui permet la synthése d'un pigment rouge et d'un
alléle B qui empéche la production du pigment ; dans ce cas, la plante
produit alors des fleurs blanches.

F1 100%

document 2 : la couleur des fleurs chez le Pois

La fleur de Pois est blanche ou violette. Lorsque 1'on
croise des Pois a fleurs blanches par des Pois a fleurs
violettes, on obtient des plants qui ont tous des fleurs
violettes.

. o
Croisés entre eux, ces plants donnent de nouveaux plants ff

portant dans 3/4 des cas des fleurs violettes.
F1:100% 4 ‘Q-»ﬁ‘
@
f 4

F2:75 % [éj’/% %

document 3 : Le plumage des poulets

Certains poulets peuvent avoir des plumes plus ou moins bouclées. Des croisements d'animaux a plumes moyennement
bouclées donnent trois catégories de poulets :

- 4 plumes normales non bouclées ;

- a plumes trés bouclées ;

- a plumes moyennement bouclées comme les parents.

Dans ces descendants, le nombre de poulets a plumes moyennement bouclées est sensiblement équivalent au total des deux
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EXERCICE 3

On cherche a comprendre le mode de
transmission de deux caracteres chez la
Drosophile, organisme diploide.

Les resultats présentés dans le document
s'expliquent par l'intervention d'un crossing-over

lors de la formation des gamétres des individus
de F1. Justifiez-en l'existence en exploitant le
document.

document

Les deux caracteres etudiés sont : le
développement des soies (normales ou
"chevelues") et la forme des pieces buccales
(normales ou en "trompe d'eéléphant”. Le gene
S contréle le développement des soies du
corps, le gene P contrble le développement des
pieces buccales. Ces deux genes sont localisés
sur le méme chromosome (genes liés).

Le croisement de deux parents de lignee pure
(homozygotes), l'un a soies normales et a
pieces buccales en "trompe d'élephant”, 'autre
a soies "chevelues" et a pieces buccales
normales donne des individus F1 qui
présentent tous le méme phénotype : soies et
pieces buccales normales.

On croise un individu F1 avec un individu de
lignée pure presentant des soies "chevelues” et
de spieces buccales en "trompe d'élephant”.
Les résultats sont consignés dans le tableau ci-
dessous.

On notera :

s+ l'allele soies normales et p+ l'allele pieces
buccales normales

S l'allele soies "chevelues” et p I'allele pieces
buccales en "trompe d'élephant”
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¢ Gametes recombinés (C.O.)
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Chaque cellule haploide donne 2 nouvelles cellules haploides par la
M2 (identiques s1 pas de G.O., différentes s1 C.O.)

Un crossing-over ne peut avoir lieu qui si les genes sont LIES (portés
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Importance des cartes génétiques...
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Les deux caracteres étudiés sont : le
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On notera :
s+ l'alleie soies normales et p+ l'allele pieces
buccales normales
s l'allélelspibs "chevelues” et p l'allele pieces
buccales en "trompe d'élephant”







FIN DE LLA MEIOSE....

... mais la
suite sera
encore plus
dure !




